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No dia 10 de outubro de 2018, às 08 horas e 30 trinta minutos, na Câmara Municipal de 

Caratinga, teve início a Reunião Plenária do CBH  Caratinga para tratar diversos assuntos contados 

em pauta. Dando início à reunião, a presidente do comitê, Sra. Nádia Rocha, saudou a todos os 

presentes, informando-os sobre o conteúdo da pauta.  Em seguida, explicou que não seria possível ler 

a ATA da reunião de posse, pois o IGAM não entregou a mesma. Ainda sobre este tema, o 

representante do IGAM, o Sr. Wyllian, informou que estava com o termo de posse em mãos para que 

fosse assinado pelas pessoas que não participaram da reunião de posse. Posteriormente, a presidente 

do CBH-Doce, Sra. Luciane Teixeira Martins, fez uma apresentação sobre a atuação do Comitê, com 

ênfase no projeto RIO VIVO, explicando sua amplitude e atuação. Além disso, explicou sobre a 

Deliberação CBH-Doce nº 59/2017, ressaltando que os Comitês precisam elaborar seu planejamento e 

analisar os processos de revisão do plano. Em sua explanação ela também falou sobre a situação da 

Entidade Equiparada, salientando que os repasses do recurso da cobrança não estão acontecendo 

dentro dos prazos estabelecidos por parte do estado de Minas Gerais. Ao final, ela falou sobre o início 

do processo de revisão do plano integrado de recursos hídricos, atividade que envolverá todos os 

comitês com atuação na Bacia do Rio Doce. Dando sequência, o Sr. Sávio da Abes, questionou sobre 

o local em que o rio sacramento está incorporado no CBH. Nesse contexto, o Sr. Ronevon, 

representante da COPASA, supriu suas dúvidas, pois estava ciente do assunto. Aproveitando a 

situação, a Sra. Luciane ressaltou que a coerência é fundamental para a distribuição justa dos recursos 

do CBH e a hierarquização dos programas, visto que isso é realizado com participação ativa de todos. 

Em seguida, o Sr. Ronevon explicou que o município de Entre Folhas está sendo contemplado com 

recursos do programa -Mananciais  e fez um apelo para que os membros participem do processo 

de planejamento do CBH, no intuito de fortalecer o comitê e colocar a nossa cara  no plano. Após 

essas informações, a Sra. Luciane ressaltou que as pessoas estão mais conscientes sobre a importância 

dos assuntos sobre a atuação dos . Feito isso, o membro Armando, representante de 

Tumiritinga, informou que a participação de todos é extremamente importante para a resolução dos 

problemas da Bacia. De acordo com Armando, os assentamentos de reforma agrária são um fator 

diferencial para socorrer Tumiritinga. Ele também que ressaltou que, mesmo pertencendo à bacia do 

Rio Doce, o município não consegue comunicação com aquele CBH. Para explicar a situação, a Sra. 

Luciane informou que Tumiritinga se comunica com o CBH-Doce por meio do CBH Caratinga, pois a 

gestão é integrada. Em seguida, ela deu alguns exemplos de como a comunicação deve ser conduzida, 

para que não existam mais divergências em relação ao seu contato com o comitê. Logo em seguida, o 

Sr. Tarciso relatou que é importante aproveitar a experiência já construída, principalmente sobre o 

alinhamento técnico com a Copasa, e relatou a importância da captação de água de chuva como uma 

política pública. Dando continuidade aos trabalhos, a presidente do CBH-Caratinga, Sra. Nádia Rocha, 

solicitou que os próximos relatos sejam breves a fim de não comprometer o andamento da pauta. 
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Logo, o Sr. João Alves, de Caratinga, ressaltou sobre a importância de focar no armazenamento de 

águas pluviais como política forte para o plano, implantando essa tecnologia como política pública. O 

Sr. Sávio também fortificou a ideia de que é necessária a implantação de sistemas de captação de água 

de chuva, informando as questões técnicas que norteiam sobre a implementação um sistema seguro do 

ponto de vista físico-químico e bacteriológico e citou também exemplos de captação focando nas 

quantidades. A Sra. Nádia informou que no vale do Jequitinhonha existe projeto denominado 

terreirão  que já é uma tecnologia testada e aprovada pela população. Encerrando a primeira parte, a 

Sra. Luciane iniciou a próxima apresentação, informando sobre a composição e estrutura do CBH 

Caratinga, ou seja, seus representantes. Explicou que todos os membros do CBH têm direito a 

transporte e diária quando pertinente, mesmo não sendo do segmento sociedade civil. Ressaltou que a 

plenária é soberana em suas decisões, razão pela qual é fundamental participação de todos. Em 

seguida, ela discorreu sobre as funções das câmaras técnicas e o papel dos conselheiros. Ela reforçou 

que a câmara é uma instância técnica, cuja atribuição é recomendar e orientar, encaminhando os temas 

para deliberação na plenária, reforçando as competências e atribuições de cada instância que integra o 

Comitê. Ela também salientou que é primordial uma boa interlocução entre as CTs e a Diretoria. 

Dando prosseguimento ao tema, ela apresentou a deliberação CBH-Caratinga, que apresenta as 

atribuições das CTs. Após a apresentação, a Sra. Nádia coordenou a composição das Câmaras 

Técnicas, que podem ser compostas tanto por representantes titulares quanto suplentes. A fim de 

otimizar as indicações, os 04 segmentos se reuniram para nominar seus representantes. Após as 

discussões foi obtida a seguinte composição:  

COMPOSIÇÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO (CTPLANO) 

SEGMENTO INSTITUIÇÃO  REPRESENTANTE 
Poder Público Estadual IGAM A Indicar 

Poder Público Estadual SEDECTES Tarciso Cirino Do Amaral 

Poder Público Municipal São Sebastião do Anta Jane Glaide Lessa Pinheiro 

Poder Público Municipal Ipaba Silvia De Lourdes Gonçalves 

Usuários  Ass. Agric. Familiares de Ferrugem Luccas José Andrade 

Usuários  Copasa Ronevon Huebra  

Sociedade Civil  Instituto Pró Rio Doce João Alves Filho 

Sociedade Civil  ABES Sávio Nunes Bonifácio  

COMPOSIÇÃO DA CÂMARA TÉCNICA INSTITUCIONAL E LEGAL (CTIL) 
Poder Público Estadual SEMAD Welinton Dutra da Cunha 

Poder Público Estadual EMATER Renato Silva de Sousa 

Poder Público Municipal Prefeitura Municipal de Ipaba Silvia De Lourdes Gonçalves 

Poder Público Municipal Prefeitura Municipal de Entre Folhas Fernanda de Mattos Reis 

Usuários  Saae Conselheiro Pena Rômulo Augusto Taveira de Souza 

Usuários  Sind. dos Produtores de Tarumirim A Definir  

Sociedade Civil  Grupo S. Benedito Afro-Brasileiro Luciano Magela Campos 

Sociedade Civil  Sindicato de Dom Cavati Célia Regina Souza Da Silva 
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Dando sequência, a Sra. Nádia já informou sobre a data da próxima reunião da CTPlano, prevista para 

13 de novembro de 2018, em Gov. Valadares. Nesse encontro haverá discussão da minuta de termo de 

referência para a atualização do Plano de Recursos Hídricos (PIRH). Dando sequência, o Sr. João 

Alves reafirmou a importância de que todos leiam os documentos atualmente em vigência para 

compreender melhor as atribuições e o funcionamento do comitê. Ato contínuo, a Sra. Luciane, do 

CBH-Doce, informou sobre a próxima reunião da CTIL, também para discussão do PIRH, agendada 

para o dia 27 de novembro de 2018, em Gov. Valadares. Ambas as reuniões (CTPlano e CTIL) serão 

conjuntas e envolverão todos os comitês mineiros que compõem a Bacia do Rio Doce. Na sequência, o 

Sr. Weverton Ricardo, de Ipaba, , que traz uma reflexão sobre 

o desenvolvimento urbano e econômico das cidades e compreende um estudo de caso para a cidade de 

Ipaba, principalmente quanto à lagoa da cidade. O trabalho apresentado foi concluído de forma a 

propor um projeto de revitalização da lagoa do Ipaba, oportunidade em que foi solicitada ajuda do 

CBH para a implantação do projeto. O Sr. Ronevon elogiou o projeto, porém ponderou que essas 

apresentações fossem previstas em pauta a fim de não comprometer o andamento da reunião. Às 

12h07, sem mais assuntos a ser discutidos, a Sra. Nádia, presidente do CBH, agradeceu a presença de 

todos e declarou a reunião encerrada. 

 

 

NÁDIA DE OLIVEIRA ROCHA 

Presidente do CBH-Caratinga 

 

 

TIAGO SOUZA ALVES 

Secretário do CBH-Caratinga 
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